自从数字货币兴起后,国内兴起了发币热和炒币热。去年94禁了IC0,但币圈乱象仍然大量存在:交易平台操控交易数据,各种空气币、传销币发行不止,项目方圈钱跑路......

在国内没有有效监管的环境下,币圈这个"法外之地"究竟存在多少法律风险,又 有多少乱象已经踩到了法律红线?



例如上线即破发、操纵交易所中虚拟货币的价格中存在非法手段,虽然虚拟货币不属于我国认定的证券范畴,但通过这种非法方式获利,也可能触犯了我国刑法中非法发售代币票券、非法发行证券以及非法集资、金融诈骗等罪名,那么投资者可以在我国境内采取向公安机关报案等手段来维权。

2、民事责任

在民商事活动中主要遵循平等、自愿、公平、诚实信用等原则,随着我国证券市场的发展出现了许多投资者向A股公司进行维权的民事案例,但基于现在我国尚未将虚拟货币纳入证券范畴,也并无因操纵虚拟货币价格进行民事追责的案例,因此投资者难以通过民事诉讼来维权。

另外基于民事法律关系的相对性,海外ICO项目即使底层资产、项目在国内,也多

搭建了海外架构,投资者很难突破相对关系追索至ICO的实际项目主体责任。

第2个问题:

一些大v替项目站台,是否承担连带责任?

结合《消费者权益保护法》、《广告法》的相关规定,名人授权某产品或项目有偿使用其形象,或者公开场合为其站台、说好话,实质上就是一种商业广告行为,站台的名人在法律性质上可以认定为广告经营者和广告发布者。

《消费者权益保护法》 第二条:"消费者为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务,其权益受本法保护;本法未作规定的,受其他有关法律、法规保护。"

《消费者权益保护法》第三条:"经营者为消费者提供其生产、销售的商品或者提供服务,应当遵守本法;本法未作规定的,应当遵守其他有关法律、法规。"

《广告法》第二条:"在中华人民共和国境内,商品经营者或者服务提供者通过一定媒介和形式直接或者间接地介绍自己所推销的商品或者服务的商业广告活动,适用本法。"



第4个问题:

现在有许多传统古典互联网企业在偷偷进行"币改",试图发token打造通证形态,让企业起死回生,但中国政策已明令禁止不许发币,这些企业将面临怎样的法律风险?

首先,币改本质上还是一种通过发行token进行融资的方式,这种行为实质上可能还是会被认定属于94发布的《关于代币发行融资风险的公告》中提到的"非法公开融资"行为,涉嫌违法犯罪活动。

其次,我国目前尚未专门针对虚拟货币融资或虚拟货币犯罪的相关法律,如公告中所述确系未经批准非法公开融资的,应根据其具体情形适用我国刑法分则中相应的具体罪名。

根据目前对于市改的定义和设想,市改是经济组织,商品及服务等经济活动的通证化改造。不同于空气市,市改具有实际落地的公司或项目,因此项目方主观上可能并不具有非法占有的目的,

但是这种融资行为可能涉嫌非法吸收公众存款罪、非法经营罪等罪名。

第5个问题:

在无有效监管的情况下,交易所掌握对项目方的生杀大权,收取项目方上币费后单方面进行退市处理,从法律角度来看,交易所行为是否违反法律制度?

在讨论交易所行为之前,我们首先应考虑各国家的监管规则。众所周知,现在世界范围内对于虚拟货币交易所主要分三种监管态度:

一是命令禁止

,例如我国,代币融资交易平台不得从事法定货币与代币、"虚拟货币"相互之间的兑换业务,不得买卖或作为中央对手方买卖代币或"虚拟货币",不得为代币或"虚拟货币"提供定价、信息中介等服务。

二是严格监管

,例如日本,2018年1月日本Coincheck交易所被盗损失惨重,导致日本金融厅对32个虚拟货币交易所(其中16个在申请牌照的交易所)进行检查并开出相应罚单要求整改。同时日本虚拟货币交易协会也已经起草了自主监管条例,其中包括一些有关限制加密货币交易操作的规则,其监管包括了针对交易所的技术以及运营方面。

三是监管宽松

,据我们了解,币安和OK等主要加密业务公司都注册在马耳他,马耳他虽然通过 了有关加密货币、区块链和分布式账本技术的三项法案,也正在制定"虚拟金融资 产框架",但对于交易所的权限问题尚未进行有相应的监管。但是我们可以从我国证券交易所和从一般合理性角度来分析交易所关于收取上币费和单方面退市。

因此在允许虚拟货币交易平台存在的国家都应有相关法律法规对交易平台行为进行制约,只是一种制约是系统、明确、严格的,另一种制约不系统、模糊、宽松的。

基于此对于交易所收取上币费、要求退市行为,我们认为——

首先,从合理性角度来看,交易所作为第三方中介机构,收取高额的上币费本质上是 是违背了自身第三方中介的独立地位。

如果是在不成文的花样收取上币费,更是游走在法律边缘的行为,一旦违反交易所所在地法律规定,应承担法律责任。如果收取高额上币费的空气币侵害投资者的权益,那么很难说交易所不是空气币的帮凶。

其次,如前所述,交易所所在国无明确的监管规则的情形下,交易所的退市制度往往是以交易所平台发布的公告规则为准。

在此情形下各交易所由于缺乏有效外部严格监管,其制订的退市规则存在一定随意性,即退市的主动权掌握在交易所手中,其退市规则的合理合法性难以确保,但这并不意味交易所能完全任意行事,如交易所制定的规则本身违反交易所所在地法律规定,或者交易所未按其制定的规则内容进行退市,我们认为项目方仍有权依据交易所所在地法律维护自己合法权利。

